

北京冬奥会多座场馆有序向公众开放——

冬奥成果全民共享

本报记者 季芳

核心阅读

随着赛后改造陆续完工,北京冬奥会多座场馆已有序向公众开放,推动冬奥成果全民共享。冬奥场馆在打造各自特色的同时,不断为可持续运营积累经验,助力全民健身活动开展。

这个暑假,国家体育馆冰球馆又热闹起来。北京冬奥会期间,这里曾是冰球运动员的训练场,而今,冰球馆经过改造,已成为北京青少年冰球比赛的主要场所之一。场馆内依然洋溢着浓郁的冬奥氛围,展示着这里的独特之处,成为人们冬奥记忆的一部分。

北京冬奥会场馆在设计建造阶段就已经考虑到了赛后利用。如今,随着赛后改造陆续完工,多座场馆已有序向公众开放,推动冬奥成果全民共享。人们可在国家速滑馆“冰丝带”体验“最快的冰”,在延庆奥林匹克园区打卡国家雪车雪橇中心“雪游龙”。冬奥场馆在打造各自特色的同时,不断为可持续运营积累经验,助力全民健身活动开展。

服务大众健身休闲

“冰丝带”是北京冬奥会新建标志性竞赛场馆。北京冬奥会期间,这里一共产生了14枚金牌,并诞生了10项冬奥会纪录和1项世界纪录,这块冰面也被誉为“最快的冰”。7月9日以来,“冰丝带”先期开放了约6000平方

米冰面,供大众滑行体验,吸引了众多滑冰爱好者。

年过60岁的市民关梅喜爱滑冰,在得知“冰丝带”对公众开放的消息后,她马上预约了门票。几圈滑下来,她对这里的设施赞不绝口:“场馆很漂亮,冰面特别好,能在冬奥会比赛场地滑冰,太令人难忘了。”

告别冬奥会面向众多滑冰爱好者,“冰丝带”团队格外注重运营细节。记者看到,在园区门口,测温、扫码、购票、安检等环节工作人员充足,指引清晰醒目。冰场内设有冰鞋租赁区、准备区、休息区、医疗急救区等。为了保证初学者的滑行安全,场馆还为体验者免费提供头盔、护膝、护肘等装备,供参与者按需取用。

奥运场馆对公众开放,冰雪运动热度不减。国家体育馆冰球馆启动赛后运营,并实现冰球与滑冰爱好者分时段预约,最大程度满足大众运动需求。国家游泳中心则实现了水上运动和冰上运动同步运营,除了嬉水乐园和大众游泳培训正常营业外,位于南广场地下的冰上运动中心也已对公众开放。

目前,延庆奥林匹克园区迎来客流高峰,园区游客接待量及酒店入住率持续攀升。延庆赛区是北京冬奥会建设难度较大的赛区。冬奥会后,建设运营方北控集团将国家高山滑雪中心、国家雪车雪橇中心、冬奥村和山地新闻中心等场馆设施进行整体规划,形成延庆奥林匹克园区,使冬奥赛区“变身”为公众休闲旅游度假地,广受好评。“我们致力于让公众走进奥运场馆,亲身体验和感受冬奥会赛事氛围,让冬奥场馆真正走近百姓生活。”北控集团相关负责人说。

发挥冬奥品牌效应

近日,一场冬奥场馆定向赛吸引了几百名户外运动爱好者齐聚张家口崇礼。他们在

国家跳台滑雪中心“雪如意”、张家口奥林匹克颁奖广场、张家口冬奥村等多个冬奥会场馆间穿行,在享受户外运动乐趣的同时,感受冬奥文化。

2021年12月15日,经国际奥委会确认,张家口赛区古杨树场馆群被正式命名为“张家口崇礼奥林匹克公园”,成为北京冬奥会重要的遗产成果。园内,“雪如意”、“冰玉环”、国家冬季两项中心、国家越野滑雪中心等场馆设施,与山林绿地交相辉映,勾勒出山间地间的美好图景,广受游客好评。

为放大冬奥场馆优势,把握新机遇,崇礼积极探索“体育+”的运营模式,除了将继续承办各类高水平冰雪赛事,还将主打山户外运动,吸引更多群众性赛事活动落户。今年7月,崇礼168国际超级越野赛再度开跑,成为崇礼本年度体育文化旅游系列活动的重要内容之一。

尽可能地保留冬奥元素,深挖奥运文化与品牌价值,各场馆也都打出了“特色牌”。在首都体育馆,冰场边依然保留着北京冬奥会花样滑冰时的等分牌,并张贴着中国体育代表团选手的参赛照片,引导人们重温冬奥时刻。在“冰丝带”的场地纪录墙上,高亭宇创造的34秒32的速度滑冰男子500米冬奥会纪录位列其中,吸引了不少参观者拍照留念。

北京国资公司副总经理、国家速滑馆公司董事长武晓南认为,北京冬奥会带来的品牌效应将带动冰雪文化、奥运文化进一步落地生根。一流的场馆条件和硬件设施、训练有素的运营团队,都是冬奥场馆赛后可持续发展的保障。

探索可持续发展模式

预计今年年底前,国家体育馆主场馆将正式向公众开放。为此,国家体育馆“冰之

帆”的变身之旅已经启动。按照规划,在未来的国家体育馆,除了冰球、花样滑冰、速度滑冰以及室内其他体育赛事,演唱会、艺术表演等都有可能“在冰之帆”上演。

国家体育馆有限责任公司总经理王越表示,2022年北京冬奥会的举办为场馆发展带来了新机遇。国家体育馆经过改造,成为冰球比赛场馆,拥有一大一小两个冰场的同时,主馆冰面、灯光、斗屏、除湿系统均进行了升级,丰富了场馆在奥运会赛后运营的业态。“‘双奥’留给北京丰富的奥运遗产,各场馆都在因地制宜,积极探索可持续发展的运营模式。”王越说。

在环保、科技等领域,冬奥场馆的“先天”优势,也成为赛后运营中的“加分项”。“冰丝带”约1.2万平方米冰面设计,通过采用分模块控制单元,可以划分为若干区域,根据不同项目分区域、分标准制冰,满足大众的多样化运动需求。武晓南介绍,场馆经营要开放思路,不断探索新空间,除了为公众服务,“冰丝带”还可以举办速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰球等专业赛事,未来也将引入高水平竞技赛事,发挥其最大效益。

随着冰上运动中心的开放,“水立方”正式完成升级,成为“水冰双驱”的“水立方+冰立方”,为冬奥场馆可持续发展注入强劲动力。此外,对标奥运标准的冰壶场馆也在紧锣密鼓地筹备当中。奥运品质的冰壶冰面,将进一步带动高水平赛事的落地,同时为大众参与体验冰壶运动提供便利。

在王越看来,冬奥场馆未来将形成集聚效应,共同为冰雪运动的发展壮大添砖加瓦。“冬奥场馆开放后,大家有了更多选择。”王越说:“参观者可以到‘冰之帆’参观体验,从这里出来,还可以去逛逛奥林匹克公园中心区。未来,我们将进一步完善服务内容,进一步优化大众的参与体验,助力冰雪运动推广。”

团体坛观澜

从学习掌握运动技能,到培养迎难而上的拼搏意识;从增强团队协作能力,到提高临场应变能力,体育不仅为孩子们强健身体素质、锤炼意志品质提供了平台,更为他们的全面发展奠定了基础

在孩子心中埋下体育运动的种子

高 倩

怎样让孩子度过一个印象深刻的暑假?近日,在北京东城区,不少孩子通过一场环湖跑活动丰富了假日生活:在龙潭西湖公园健身步道上结伴奔跑,进行趣味运动闯关,完赛后还可以获得纪念证书。欣赏园中美景,呼吸新鲜空气,体会拼搏后的成就感,享受运动带来的喜悦。有了体育的陪伴,这个暑假对这群参赛小选手来说,十分难忘。

在这个假期,越来越多的家长带孩子接触体育运动,提高运动能力。

体育为孩子们打开了兴趣之门。天气炎热,广西南宁李宁体育公园内人气火爆。游泳馆内,小学员们在教练的带领下认真做着准备活动,然后有序下水;羽毛球课后,大家意犹未尽,几个家庭自发组成亲子小队切磋球技。气温虽高,但孩子们愿意尝试不同的体育项目,活泼的身影随处可见。“原本小孩怕热不爱出门,但来到这里上了几次课后,练上瘾不想走了!”一位家长说。

一方面,体育可以强身健体、放松心情,丰富孩子们的假期生活。另一方面,体育能够拓宽视野,滋养心灵,对孩子们的未来发展产生积极的影响。

8月2日,中国滑冰协会为西藏昌都市达野中心小学的学生们带来一堂滑冰课。虽然大部分学生是第一次接触滑冰,两个小时的体验内容也不轻松,但学生们依然情绪饱满地投入练习,反复琢磨动作要领。从接触冰雪知识,到“上升”练习滑冰,很多孩子对冰雪运动产生了兴趣。

从学习掌握运动技能,到培养迎难而上的拼搏意识;从增强团队协作能力,到提高临场应变能力,体育不仅为孩子们强健身体素质、锤炼意志品质提供了平台,更为他们的全面发展奠定了基础。

体育在孩子心中埋下运动的种子,激发他们探索外部世界的浓厚兴趣,增强对未来美好生活的向往。体育就像一扇窗,让孩子看到更加广阔的世界。

2022年女排世锦赛 中国队22人大名单公布

本报北京8月15日电 (记者郑轶、李洋)2022年女排世锦赛将于9月23日至10月15日在荷兰和波兰举行,中国排球协会15日公布了中国女排参加世锦赛的22人大名单。中国女排主教练蔡斌表示,全队将力争夺冠,积极备战,进一步解决好各方面的问题,力争佳绩。

本届女排世锦赛共有24支队伍参赛,中国队与巴西队、日本队、哥伦比亚队、阿根廷队、捷克队同在D组。中国队此次世锦赛22人大名单为:主攻位置金烨、王云露、王艺竹、李盈莹、吴梦洁、王逸凡、仲慧,副攻位置袁心玥、杨涵玉、高意、王媛媛、郑益昕,接应位置龚翔宇、陈佩妍、缪伊雯、杜清清,二传位置刁琳宇、丁霞、郁佳睿,自由人位置王唯漪、倪非凡、王梦洁。袁心玥担任队长。

备受关注的两名主攻朱婷和张常宁此次未入选世锦赛中国队大名单。蔡斌介绍,朱婷和张常宁在东京奥运会后分别进行了手术,手术之后两人积极康复,但根据她们的恢复情况和国家队备战世锦赛的时间安排,两人仍无法参加此次比赛。不过蔡斌表示,国家队的大门将始终向她们敞开。

高中篮球联赛全国总决赛落幕

本报佛山8月15日电 (记者陶相安)14日晚,2021—2022赛季中国高中篮球联赛全国总决赛男子组决赛在广东佛山国际体育文化演艺中心落下帷幕。石家庄第二中学队以88:71战胜乌鲁木齐101中学队,首次夺得该项赛事总冠军。

本场比赛,石家庄第二中学队球员李梓睿发挥出色,全场贡献30分6篮板4助攻2抢断的全面数据,当选总决赛最有价值球员。

在当日下午进行的女子组决赛中,清华大学附属中学队以69:34战胜河南省实验中学队,获得女子组冠军。

全国武术套路锦标赛举行

本报北京8月15日电 (厉行飞、张倩倩)9日至16日,2022年全国武术套路锦标赛在山东临沂举行,比赛共设置24个项目,来自各地46支队伍的506名运动员参赛。

在15日进行的女子太极剑比赛中,福建队选手童心夺得金牌,河南队选手李玉珠、广东队选手黄舒琴分别摘得银牌、铜牌。在当日进行的女子二人对练比赛中,江苏队组合周呈/张雪夺得金牌,宁夏队的戴妮妮/赵欣、湖南队的杨敬琦/种亚茹分获银牌、铜牌。

本次比赛由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会主办,山东省体育局、临沂市人民政府承办。

强健身体 多彩假期



8月14日,山东省滕州市大坞镇,孩子们通过滚铁环感受传统游戏乐趣。该镇着力打造“火山假期快乐成长营”,为当地学生提供学习辅导、生活实践等服务,并开展趣味健身活动,丰富孩子们的假期生活。李志军摄(影像中国)

备战世界杯中国女篮赴海外拉练

本报北京8月15日电 (记者王亮)日前,中国女篮结束国内集训,启程前往欧洲,开启2022年女篮世界杯开赛前海外拉练。

中国女篮主教练郑薇介绍,中国女篮本次集训从5月20日开始,国内集训经历了两个阶段。第一阶段以恢复训练和个人训练为主,第二阶段以提高整体配合和针对性训练为主。球员李梦表示,目前,每名队员都在积极调整,身体状况已逐渐进入赛时状态。

郑薇表示,前往海外拉练,主要是让队员多打一些高水平比赛,找到比赛感觉。据悉,中国女篮将先后前往法国、西班牙、比利时和塞尔维亚,分别与法国女篮、西班牙女篮俱乐部球队、比利时女篮和塞尔维亚女篮进行多场热身赛,并于9月中上旬前往澳大利亚,视情况与澳大利亚女篮俱乐部球队或其他世界杯参赛球队进行大赛前最后的热身。本次世界杯,将是郑薇作为主教练带队参

加的首个世界大赛。此前,郑薇是球队的助理教练,今年5月,中国篮协正式聘任郑薇担任球队主教练。

2022年女篮世界杯将于9月22日至10月1日在澳大利亚悉尼举行。中国女篮在今年2月举行的女篮世界杯预选赛中,以3战全胜的成绩获得世界杯参赛资格,与比利时队、波黑队、波多黎各队、韩国队和美国队分在A组。展望世界杯,郑薇认为,能够打入世界杯的球队实力都非常强,除美国队、澳大利亚队等球队实力突出以外,其他球队实力非常接近,胜负更多取决于临场发挥。

目前这支中国女篮整体比较年轻,队长由1995年出生的杨力维担任。她表示,球队在此前的训练中展现了年轻人的活力,非常能吃苦,也特别好学。“我们的目标是超越上一届第六的排名,如果顺利的话,希望可以冲击奖牌。”杨力维说。

足协杯第一轮比赛抽签结果揭晓

本报北京8月15日电 (记者陈晨曦)15日,2022中国足协杯第一轮比赛抽签仪式在北京进行,来自中甲联赛的18支球队将在第一轮比赛中登场。于8月20日至22日在大连、唐山、南京3个赛区进行单回合淘汰赛。

根据抽签结果,首轮对阵如下:大连赛区,苏州东吴队对北京理工队,黑龙江冰城队对青岛海牛队,淄博蹴鞠队对上海嘉定汇龙队;唐山赛区,南通支云队对石家庄功夫队,江西北大门队对新疆天山雪豹队,昆山队对辽宁沈阳城市队;南京赛区,南京城市队对青岛青春岛队,陕西长安竞技队对广西平果哈嘹队,四川九牛队对北京北体大队。

共有来自中超、中甲、中乙以及中冠联赛的41支俱乐部球队角逐本届足协杯。其中,除参加首轮争夺的18支中甲球队外,中超18支队伍直接晋级第二轮。获得2022赛

季中乙联赛前三名的球队也将直接获得足协杯第二轮参赛资格。中冠联赛方面,除已升级或递补升级至2022年中乙联赛的球队外,当赛季成绩最佳且继续获准参加2022年中冠联赛决赛阶段的两支球队也将直接获得足协杯第二轮参赛资格。

本届足协杯赛共有6轮,将跨年举行,第二轮至第六轮比赛计划于2022年11月22日至2023年1月8日以主客场方式进行,第四轮的1/4决赛和第五轮的半决赛采用两回合淘汰制,决赛为单场决胜制。

除决赛外,其他各轮比赛均不进行加时赛,如两队在单回合90分钟或双回合180分钟结束后战平,将通过互罚点球的方式决出胜者。决赛时,如两队在90分钟常规时间内战平,则要进行上、下半场各15分钟的加时赛。如加时赛后两队依旧战平,则采取互罚点球的方式决出冠军。